



汕头市潮南区上家村大力推动组织振兴—— 三位高学历“新鲜血液”扎根基层共谋乡村振兴

■ 上家村
三位新“两委”干部干劲十足。



乡村振兴，人才是关键。习近平总书记曾作出重要指示：“要鼓励大学生村官扎根基层，为乡村振兴提供人才保障。”

在汕头市潮南区峡山街道上家村，刚换届的新一届支委，就让新快报记者眼前一亮。

上家村位于潮南区最南边，处于三角地带，历史上交通比较闭塞，人口有4490人，全部姓卓，耕地面积偏少，是一个纯农的农村。由汕头市城市综合管理局、人防办帮扶。

驻村第一书记林聰亮告诉新快报记者，这几年来，帮扶单位以党建为抓手来促进扶贫，加强了上家村的战斗堡垒。刚刚完成换届的三位新村两委干部，不但年轻，而且都是大专以上学历。为什么年轻的高学历人才愿意留守村里当干部？三位村干部说出了自己的初衷和想法。

情怀与责任，要带领村民过好日子

刚当上村支书的卓焕滨是1989年出生的，是上一届村委成员。“帮扶干部

吃住都在村里，工作非常辛苦，上一届的老干部老党员也很有经验。他们值得好好学习。”他坦言，目前仍处于过渡阶段，要多学习先进管理经验，一起促进乡村振兴，带领村民过上好日子。

1991年出生的靳颖仪是嫁入上家村的一名女干部，今年刚到村委工作，也是学历最高的，有本科学历。“现在的农村留守的年轻人太少了，平时路上看到的基本上是老人和小孩，留在农村，既因为喜欢这里的环境，也是想好好帮助村民。”靳颖仪说，毕业后她曾在一个镇政府的计生部门做了五年，有基层工作经验。“留在村里可以好好帮助村民，有些村民连字都写不好，有些孕妇大着肚子办事很辛苦，希望能更好地服务好他们”。

“87后”卓学锐则负责组织宣传的工作，毕业后曾在苏州发展得不错，后来想到父母年纪大了，需要照顾，就回来了。“回到老家后看着自己从小到大生活的地方非常亲切，看着附近的古村落

被评为‘最美乡村’，自己的村还相对落后，感觉落差挺大的，决心要好好去改变。”卓学锐说，他爸是老村委，因为村里很多干部不懂电脑，他一回来，爸爸就动员他到村里义务干活，文件的上传下达、资料打印等活都陆陆续续来帮忙。这次换届，终于成为一名真正的干部。

创新发展预防返贫，有了振兴思路

新的村两委干部和帮扶干部一起，干劲十足，对于推动乡村振兴已有了自己的想法。在产业上，已集中整合了10亩地，免费提供给有意愿、有技术的7户贫困户，以水肥一体化的方式试验种植各类蔬菜，不但请专家过来指导，还免费提供种子，希望通过新型的种植技术能更好地发展当地的产业，带动大家一起致富。

在预防返贫上，他们计划发动村里的乡贤成立公益理事会，对贫困村民进行援助，特别是因读大学、生病经济困难的，要及时提供援助。

汕头潮南大宅村大力推进党建强村、发展富村、服务优村、文化活村 文化振兴让人口大村变身“全国文明村”

近几年来大宅村无违法违纪案件，无严重违法违纪案件及刑事案件，无“黄赌毒”等丑恶现象……“甚至连邻里之间的吵架，基本都没有了。”汕头市潮南区峡山街道大宅村这个2020年11月被评为“全国文明村”的古村落，是怎么做到的？新快报记者日前走访大宅村，一探究竟。

服务优村，建立和谐新农村

大宅村位于峡山街道南端，辖区面积1.65平方公里，全村总户数1381户，人口多达6700多人，2019年人均纯收入达到12650元。

大宅村党支部书记郑坚宏、大宅村干部周奕如等告诉新快报记者，大宅村被潮南区委宣传部定为对标先进先行点，大力进行文明创建，诀窍就在于“党建强村、发展富村、服务优村、文化活村”。

其中一个经验是，注重广泛开展社会主义核心价值观宣传教育，并将其融入到村民的生活中去，积极教育引导干群遵章守纪，共建和谐大宅。

大宅村经常性开展爱国、守法、诚信、知礼、“婚育进万家”等知识讲座活动、建立善行义举榜、道德榜，加强诚信主题宣传教育。为了努力提高群众的道德修养，大力推行移风易俗、婚事新办、丧事从简，村里还组建了一支60人的志愿者队伍，经常性开展志愿服务活动。

在潮汕地区，“红事白事”出厚礼的习俗，成了民众的一大负担。郑坚宏指着党群服务中心一块“移风易俗”宣传栏告诉记者，经过教育宣传，现在村民举办婚事、丧事等都习惯从简，特别是丧事，不再大操大办，帮忙的人一般简单吃些面就应付了。

大宅村还大力推进“服务优村”，落实村务公开、政务公开等制度，建立健全重大问题和重要事项集体决策等管理制度，保障村民的合法权益。村里建有办事大厅，“村民来办事，比如办户口、开证明等，能现场办理就有当场办理，不能现场办



■ 在环境如画的大宅村，听着优美的潮音，心情无比舒畅。

的，我们会帮忙跑腿，或者告诉他们办理流程。”郑坚宏说，村里还开了微信公众号“大宅家园”，方便村民了解村里信息和互动。通过服务，促进了干群关系的和谐。

普法教育，尽力杜绝违法违纪案件

在农村，很多村民因为文化知识相对较低，法律意识薄弱。新快报记者走访的过程中发现，大宅村对于法律的普及可谓一大亮点。

“保卫祖国、抵抗侵略是中华人民共和国每一个公民的神圣职责”“中华人民共和国公民的住宅不受侵犯。禁止非法搜查或侵入公民的住宅”……走在大宅文化公园，你会发现，一根根四方形灯柱上，各标注着一条法律条文。公园的一个角落里，竖起的一块大牌匾有24个可以前后翻动的圆形铁块，“‘宝宝饿哭了’，打一法律名词（逮捕）”“叔叔出远门，打一法律名词（审判）”……一面是谜语，一面是答案，这种趣味谜语成了村民特别是小朋友游戏、学习法律知识的打卡点。

郑坚宏说，这个占地近一万平方米的“法治文化”主题公园是潮南区委依法治区办、潮南区司法局联合建设的潮南区法治文化主题公园，为全区首个。

除了“法治文化”主题公园，大宅村平

时还经常在村里、学校、社区矫正基地等进行普法教育，宣传禁毒等，尽最大努力让村民学法、懂法。周奕如表示，近几年来大宅村无违法违纪案件，无严重违法违纪案件及刑事案件，无“黄赌毒”等丑恶现象，无邪教活动。“甚至连邻里之间的吵架，基本都没有了。”周奕如说。

文化活村，变身汕头市网红乡村

值得一提的是，大宅村更注重抓好文化建设，通过大力开展特色文化活动来“文化活村”。几年来，大宅村争取上级资金支持和乡贤捐资，已完成了文化广场提升、道路硬底化、雨污分流、全村范围的美化工程、杉木桥至渠道桥扶河景观提升等15项乡村振兴工程项目，建成一个“宜居、宜业、宜游”的美丽新农村。

大宅村因为管理规范有序、环境卫生整洁、生活文明健康、村民安居乐业，先后被评为“广东省卫生村”、“广东省文明村”、“广东省古村落”、汕头市级党建型名村、汕头市“百村示范、千村整治”工作示范点、市文明社区对标先行点、汕头市十大网红乡村、汕头市十大宜居特色乡村等荣誉标号，荣获“2018年度潮南区乡村振兴竞赛行动”一等奖，2020年11月更喜获“全国文明村”殊荣。



■ 大宅文化公园的法治趣味谜语很受村里小朋友的欢迎。



■ 大宅村的曲艺社，不时举办活动。



■ 大宅村形式多样的群众活动。